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ВСТУП
На сьогодні в Україні, набувши

значних масштабів, кримінальна
діяльність впливає на соціально&еко&
номічні та політичні процеси, які відбу&
ваються в нашому суспільстві. Кримі&
нальне середовище стало гальмівною
силою та перешкодою соціально&еко&
номічних реформ, підвищення рівня
добробуту населення, стабільності,
розвитку держави та її національної
безпеки. Кримінальні економічні су&
б'єкти, проникаючи майже в усі галузі
національної економіки, акумулюють
доходи незаконного походження, що,
у свою чергу, є підгрунтям для зміцнен&
ня матеріально&технічної бази злочин&
них угруповань; трансформації зло&
чинного промислу і виникнення орган&
ізованих форм національної і трансна&
ціональної злочинності. Водночас
значною проблемою є те, що проника&
ючи за рахунок цих капіталів у легальні
схеми економічного обороту, злочинні
угруповання через підкуп, шантаж, ло&
біювання своїх корисливих інтересів
насичують різні сфери суспільно&еко&
номічних відносин потужним криміно&
генним потенціалом, що, у свою чергу,
створює несприятливий інвестиційний
клімат і негативно впливає на розвиток
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та безпеку національної економіки
країни.

У зв'язку з цим виникає об'єктивна
потреба в поглибленому аналізі функ&
ціонування в Україні інституту фінан&
сового моніторингу як засобу протидії
легалізації (відмиванню) доходів, здо&
бутих злочинним шляхом, яка сприяє
поширенню криміналізації національ&
ної економіки, а також послаблює між&
народний авторитет країни.

Окремим питанням інституту фі&
нансового моніторингу та його місця
в системі декриміналізації національ&
ної економіки присвячені наукові
праці В.Т. Білоуса, О.М. Бандурки,
О.Ф. Андрійка, С.А. Буткевича, В.А. Жу&
равля, В.М. Поповича, В.С. Зеленець&
кого, Н.Р. Нижника, О.І. Барановсь&
кого, В.Л. Кротюка, В.А. Некрасо&
ва, С.В. Сімов'яна, В.А. Тимошенка,
О.Ю. Фещенка, О.Є. Користіна та ін.

Метою статті є аналіз сучасного
стану інституту фінансового моніто&
рингу в системі декриміналізації націо&
нальної економіки держави.

РЕЗУЛЬТАТИ
На сучасному етапі, інститут

фінансового моніторингу, реалізуючи
свої базові функції щодо запобігання

і протидії відмиванню власне злочин&
них доходів, акцентує свою увагу саме
на нелегальному (кримінальному) ком&
поненті тіньової економіки, а також є
необхідним елементом, що сприяє роз&
витку національної економіки, фінан&
сової системи, а її оцінка на міжнарод&
ному рівні сприяє підвищенню ступе&
ня довіри до України, впливає на рівень
інвестиційної привабливості економі&
ки, темпів зростання капіталовкладень
і якість життя громадян. Тому, на мій
погляд, доцільно вести мову про даний
інститут як невід'ємний та вирішаль&
ний компонент національної системи
запобігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів, здобутих зло&
чинним шляхом, яка, у свою чергу, є
компонентом більш широкої націо&
нальної системи декриміналізації еко&
номіки.

Сучасні методи відмивання "бруд&
них" коштів надзвичайно різноманітні.
Основні напрями легалізації (відми&
вання) доходів, отриманих злочинним
шляхом, схематично представлені на
рис. 1.

На основі аналізу сучасних методів
і схем легалізації доходів, отриманих
злочинним шляхом, наразі можна
стверджувати, що:

— тіньова економіка є першо&
причиною існування легалізації до&
ходів, отриманих злочинним (кримі&
нальним) шляхом;

— процеси глобалізації світової
економічної системи, входження її в
стадію постіндустріального розвитку,
поява інтернет&сервісів і міжнародних
розрахунково&платіжних систем
здійснили потужний поштовх до
збільшення масштабів і процесів відми&
вання доходів, для більш простих і до&
ступних умов їх реалізації;

— поява офшорних юрисдикцій, з
необмеженими можливостями для
скоєння злочинних дій, спричинили
появу широкого спектра послуг для ре&
алізації нелегальних фінансових опе&
рацій, націлених на відмивання до&
ходів;

— розвиток ринку банківських по&
слуг, страхових продуктів, операцій на
відкритих біржах і фінансових ринках,
активізація міжнародних платіжних
систем, різноманітні операції з неру&
хомістю і дорогоцінними металами на&
дають необмежені можливості для ви&
никнення різноманітних схем з метою
відмивання "брудних" коштів.

Боротьба з відмиванням "брудних"
коштів у останні роки увійшла до чис&
ла пріоритетних завдань, що врахову&
ються при формуванні антикриміналь&
ної політики країни, так як зростаючі
масштаби цього явища стали не тільки
підривати стабільність фінансово&еко&
номічної системи, але й безпосередньо
створили загрозу національній безпеці
країни.

 Гострота і складність проблеми
вимагають розроблення, прийняття та
послідовного здійснення комплексної
системи заходів щодо захисту прав і
законних інтересів громадян, суспіль&
ства і держави, створення правового
механізму протидії легалізації (відми&
ванню) доходів, здобутих злочинним
шляхом, і фінансуванню тероризму.
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Саме таким механізмом є інститут
фінансового моніторингу.

Особливість інституту фінансово&
го моніторингу полягає в тому, що він
здійснюється на двох взаємопов'я&
заних рівнях. На першому рівні відбу&
вається виявлення операцій, які підля&
гають обов'язковому фінансовому мо&
ніторингу та операцій, пов'язаних з ле&
галізацією доходів, шляхом порівнян&
ня нормативно закріплених ознак опе&
рацій, які підлягають обов'язковому та
внутрішньому фінансовому моніто&
рингу, з ознаками операцій, які прово&
дить суб'єкт первинного фінансового
моніторингу. А на другому — пере&
вірка вищевказаної інформації про
зв'язок фінансових операцій з легалі&
зацією доходів, здобутих злочинним
шляхом. Інформація про транзакції,
які підлягають обов'язковому фінансо&
вому моніторингу, надсилається в Дер&
жавний комітет фінансового моніто&

рингу України (наразі Державна служ&
ба фінансового моніторингу України)
[1].

Роль Держфінмоніторингу поля&
гає в тому, що він опрацьовує отримані
повідомлення і передає правоохорон&
ним органам узагальнені матеріали у
разі наявності підозр щодо відмиван&
ня коштів або фінансування терориз&
му.

Організації, подібні до Держфін&
моніторингу України, діють більш ніж
у 120 країнах світу та мають загальноп&
рийняту назву — підрозділ фінансової
розвідки (далі — ПФР) — Financial
Intelligence Units (FIU). Відповідно до
міжнародних стандартів, Держфінмо&
ніторинг України не є ані фінансовим,
ані контролюючим органом, а функці&
онує у взаємодії з фінансовим секто&
ром та правоохоронними органами, на
відміну від податкових, митних та кон&
трольно&ревізійних органів. Органі&

заційна структура побудови Держ&
фінмоніторингу України враховує ре&
комендації експертів США та Ради
Європи. Така система відповідає най&
кращим світовим зразкам, забезпечує
прозорість процесу боротьби з відми&
ванням коштів, дає змогу надійно за&
хищати банківську таємницю, істотно
зменшує ризик корупції та упередже&
них рішень. Однак вона потребує над&
ійної роботи всієї української систе&
ми протидії легалізації (відмиванню)
доходів, одержаних злочинним шля&
хом. Побудова та підтримка функціо&
нування системи потребує істотних
зусиль з боку координатора — Держ&
фінмоніторингу — та узгоджених дій
усіх учасників системи [5, с. 285].

Суб'єктами первинного фінансово&
го моніторингу є: банки, страхові та інші
фінансові установи; платіжні органі&
зації, члени платіжних систем, еквайрі&
нгові та клірингові установи; товарні,
фондові та інші біржі; професійні учас&
ники ринку цінних паперів; інститути
спільного інвестування; гральні заклади,
ломбарди, юридичні особи, які прово&
дять будь&які лотереї; підприємства,
організації, які здійснюють управління
інвестиційними фондами чи недержав&
ними пенсійними фондами; підприєм&
ства і об'єднання зв'язку, інші некредитні
організації, які здійснюють переказ гро&
шових коштів; інші юридичні особи, які
відповідно до законодавства здійснюють
фінансові операції. Крім цього, окремі
повноваження з фінансового моніто&
рингу мають центральні органи виконав&
чої влади та Національний банк Украї&
ни, які відповідно до закону виконують
функції регулювання та нагляду за
діяльністю юридичних осіб, що забезпе&
чують здійснення фінансових операцій.

Суб'єктами, основними функціями
яких є опрацювання та аналіз нових
методик виявлення відмивання коштів,
розробка пропозицій щодо покращен&
ня ефективності національної системи
протидії, підготовка типологій та ре&
комендацій по виявленню схем відми&
вання коштів є:

— Державний комітет фінансово&
го моніторингу України (наразі Дер&
жавна Служба);

— Міжвідомча робоча група з дос&
лідження методів та тенденцій у відми&
ванні доходів, одержаних злочинним
шляхом;

— Робоча група по розгляду про&
блемних питань суб'єктів первинного
фінансового моніторингу — небанкі&
вських установ та аналізу ефектив&
ності заходів, що вживаються ними для
запобігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів і фінансуванню
тероризму;

— Робоча група з питань створен&
ня та функціонування Єдиної держав&
ної інформаційної системи у сфері за&
побігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів.

Суб'єктами, які здійснюють проти&
дію легалізації доходів, здобутих зло&
чинним шляхом , в межах напряму бо&
ротьби з організованою злочинністю
та в межах покладених на них основ&
них функцій, є:

а) правоохоронні органи:
— органи внутрішніх справ Украї&
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Рис. 1. Основні джерела нелегальних (кримінальних) доходів і групи схем їх
легалізації
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ни (міліція);
— Служба безпеки України;
— органи прокуратури України;
— органи державної податкової

служби;
— Державна контрольно&реві&

зійна служба;
б) органи, що мають контрольні

повноваження:
— Національний банк України;
— Державна комісія з цінних па&

перів та фондового ринку;
— Держана комісія з регулювання

ринку фінансових послуг;
— Міністерство юстиції України;
— Міністерство транспорту та

зв'язку України (наразі Міністерство
інфраструктури України);

в) суб'єкти первинного фінансово&
го моніторингу [2, с. 304].

З огляду на вищевикладене, наразі
можна зробити висновок, що існуван&
ня широкого кола суб'єктів інституту
фінансового моніторингу зумовлене
потребою захисту національної еконо&
міки країни.

Як відомо, з проблемою легалізації
доходів, здобутих злочинним шляхом,
у різний час в тією чи іншою мірою
зіштовхнулася більшість країн світу.
Разом з тим, відмивання доходів, здо&
бутих злочинним шляхом, — один з
яскравих прикладів того, як швидко
орієнтуються злочинні угрупування в
прогалинах законодавства різних
країн світу. Відсутність адекватної ре&
акції національних юрисдикцій і недо&
статній розвиток міжнародного
співробітництва призвели на початко&
вому етапі до безкарності учасників
організованих злочинних угрупувань,
що легалізували доходи, отримані від
кримінального бізнесу, перш за все, це
стосується операцій з наркотиками.

 Ініціаторами створення міжна&
родної системи боротьби з відмиван&
ням доходів, здобутих злочинним шля&
хом, стали розвинені країни, які вже
накопичили певний досвід у цій сфері.
Завдяки їх зусиллям були засновані
міжнародні організації, метою яких
стала розробка міжнародних стан&
дартів, які варто впроваджувати при
конструюванні національних систем
запобігання і протидії легалізації
(відмивання) доходів, здобутих зло&
чинним шляхом.

Розробка законодавства, націле&
ного на боротьбу з відмиванням "бруд&
них" коштів, здійснювалася спочатку в
країнах, які першими усвідомили важ&
ливість проблеми, що розглядалася
(наприклад, в США та Великобри&
танії), і лише згодом — на міжнарод&
но&правовому рівні.

 У сучасних умовах глобалізації та
інтеграції відмивання доходів перетво&
рилося на феномен світового масшта&
бу, чому немало сприяють процеси по&
стійного переміщення нелегальних
(кримінальних) коштів внаслідок недо&
сконалості законодавства у багатьох
країнах світу. Разом з тим, ці процеси
підвищують ефективність боротьби з
легалізацією злочинних коштів шля&
хом розвитку інформаційного обміну
між різними країнами світу.

Міжнародний досвід боротьби з
відмиванням доходів і фінансуванням

тероризму дозволяє виділити такі по&
ширені сфери діяльності та операції,
які використовуються з метою відми&
вання "злочинних коштів" та фінансу&
вання тероризму: безготівкові перека&
зи, діяльність некомерційних органі&
зацій, страховий сектор, діяльність
впливових політичних осіб і осіб, що
надають професійні послуги з право&
вих і фінансових питань  [4, с. 53].

 Необхідним елементом ефектив&
ної системи протидії легалізації до&
ходів, здобутих злочинним шляхом, є
міжнародне співробітництво, створене
за допомогою взаємодії національних
підрозділів фінансових розвідок з
міжнародними органами протидії ле&
галізації злочинних доходів, а також
обмін інформацією між національни&
ми наглядовими, правоохоронними та
судовими органами.

Разом з тим, як свідчить міжнарод&
ний досвід, незалежно від обраного
підходу, державне регулювання чи на&
гляд повинні грунтуватися на оцінці
ризику. Будь&який режим нагляду по&
винен мати цільову функцію і зосеред&
жуватися на зонах з високим ступенем
ризику. Крім того, державний нагляд
повинен також виконувати яскраво
виражену превентивну керівну функ&
цію зі здійснення фінансового моніто&
рингу у сфері протидії відмиванню до&
ходів та фінансуванню тероризму.

Варто відзначити, що одним із
наслідків світової фінансової кризи є
зниження активності у традиційних
економічних взаємовідносинах і паді&
ння рівня ліквідності в легальних галу&
зях національної економіки. Поряд з
цим, у сфері відмивання доходів здо&
бутих злочинним шляхом і виведення
капіталів за кордон відбувається зво&
ротній спрямований процес і спостер&
ігається різке загострення активності.
У зв'язку з цим проблема протидії ле&
галізації доходів, здобутих злочинним
шляхом, і фінансування тероризму не
тільки не знижується, а, навпаки, у
складний фінансово&економічний пе&
ріод як у всьому світі, так і в окремій
країні значно ускладнюється. Світова
фінансова криза одночасно загостри&
ла вже наявні організаційно&правові
питання щодо здійснення фінансово&
го моніторингу і стала причиною ви&
никнення нових правових питань, які
потребують свого вирішення в даній
площині.

Так, на сучасному етапі розвитку
національної економіки країни голов&
ною задачею, що постала перед інсти&
тутом фінансового моніторингу внас&
лідок світової фінансової кризи, з моєї
точки зору, є запобігання проникнен&
ню кримінальної власності в ко&
мерційні структури та вивезення неле&
гального капіталу за кордон. Для до&
сягнення поставленої мети держава
має стати конкурентом злочинним уг&
рупованням, знівелювавши основні
конкурентні переваги тіньового бізне&
су шляхом прийняття відповідних змін
до існуючих нормативно&правових
актів.

У рамках здійснення інституту
фінансового моніторингу, перш за все,
необхідна переорієнтація контрольної
функції на виявлення тих вивезених

фінансових фондів, які були здобуті
нелегальним (кримінальним) шляхом з
метою їх подальшого вилучення та
інвестування у національну економіку.
Це, на мою думку, повинно стати по&
зитивним кроком у декриміналізації
національної економіки країни.

ВИСНОВКИ
На основі проведеного аналізу

інституту фінансового моніторингу в
системі декриміналізації національної
економіки можна зробити висновок,
що даний інститут є невід'ємною скла&
довою системи декриміналізації націо&
нальної економіки, що є необхідною
умовою ринкового реформування та
забезпечення економічної безпеки
нашої країни. Для вирішення проблем,
пов'язаних з криміналізацією націо&
нальної економіки, перш за все, необ&
хідно: ратифікувати Конвенцію про
корупцію у контексті кримінального
права; створити Національне бюро
розслідувань; реформувати систему
звітності правоохоронних органів
відповідно до стандартів розвинених
країн; узгодити повноваження та кон&
трольно&ревізійні функції Державно&
го комітету фінансового моніторингу
(наразі Державна Служба), правоохо&
ронних органів (МВС, СБУ, Генераль&
ної Прокуратури, Державної податко&
вої служби) у сфері легалізації тіньо&
вих капіталів; розробити комплексну
теоретико&методичну базу визначення
обсягів та протидії кримінальній та
тіньовій активності; активувати участь
у міжнародній системі протидії іллега&
лізації економічної діяльності на
різних рівнях міжнародного співробі&
тництва [3, с. 38]. Також слід обмежи&
ти або повністю ліквідувати умови, що
сприяють криміналізації економічної
діяльності. Особливо це стосується
джерел живлення економічного крим&
іналітету, механізмів реалізації зло&
чинів у сфері економіки, мотивації еко&
номічної злочинності, ліквідації зон
правового вакууму, що сприяють кри&
міналізації економічних відносин.
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